

湘河镇 推动产业多元化 走出富民“兴旺路”

本报通讯员 朱泉 何昕 王悦

近年来，商南县湘河镇紧紧围绕乡村振兴，坚持生态立镇、产业富镇、旅游兴镇，赶超发展“四大战略”，以基层党建为统领，以农业发展、农村稳定、农民增收为目标，大力培育特色优势农业产业，加快农业产业发展方式转变，激活经济“强引擎”，促进群众持续稳定增收。

千亩茶园绘就生态“新钱景”

湘河镇位于商南县东南部，地处陕鄂鄂三省交界，全镇总面积225.5平方公里，辖11个村2个社区，总人口20158人。初冬时节，在湘河镇湘河社区的茶叶产业园区里，技术顾问朱先魁正在指导茶农栽植茶苗。

近年来，湘河镇充分利用当地自然条件优势，实施茶叶产业园区建设，全力打造茶旅经济链，推动全镇茶叶规模化、规范化、市场化发展。此外，还启动规划开发茶旅、康养、精品农业为一体的融合发展项目，多种渠道发展集体经济，走出了一条增加群众收



村民采摘油橄榄

入的好路子。县总工会驻湘河社区第一书记黄开水介绍，湘河社区规划建设茶园3300亩，目前已栽植1200亩，带动当地100多人稳定就业。

木耳丰收采摘忙 群众增收多保障

连日来，走进湘河镇三官庙村黑木耳种植基地，一排排菌包摆放得整整齐齐，一朵朵黑木耳如雨后春笋般破棒而出，黑木耳长势喜人，工人们正紧张有序地采摘木耳。

“这里的空气湿润，土壤肥沃，是种植木耳的天然宝地。这里的木耳不仅长势又黑又厚品相好，口感也是一流好，现在一斤木耳价格在40元左右，预计年收入在400万元左右。”基地的负责人李大龙乐呵呵地介绍，“目前，公司正按照‘壮大主体产业，拓展相关产业，开发高新技术产业’的发展思路，本着‘至诚至信、双效双赢’的经营宗旨，采用线上线下相结合的营销方法，对自产农产品进行分级、整理、初加工、包装等，以增加销售额，带动周边村民共同致富。”

湘河镇充分利用优越的地理位置和自然资源禀赋，通过产业奖补、政策扶持、技术指导等方式，扶持商洛壮禾农业有限公司等一批特色产业。今年6月以来，公司新建木耳养殖大棚22个，种植黑木耳70万袋，年带动劳动力务工2000人次，土地流转130亩。

“药葡萄”串起群众致富梦

走进湘河镇两岔河村尹家凸组柴家沟的两岔河村五味子基地，一排排灰色水泥桩一字排开，错落有致，10米名工人正忙着给五味子幼苗除草、施肥。原来只有两片叶子的五味子幼苗，在工人们的呵护下，像撒了劲儿，噌噌地向外冒，一天一个样儿。

五味子俗称“药葡萄”，药用价值高，果实、茎、根均可入药，具有收敛固涩、益气生津、补肾宁心等功效，是体虚失眠人群的福音，被誉为“21世纪健康果品的珍品”。近几年，五味子价格一路攀升，市场紧俏，前景十



木耳基地采摘忙

分广阔。湘河镇两岔河村拥有得天独厚的气候条件和水源条件，因此村民们大力种植五味子。目前，两岔河村在尹家凸组柴家沟栽种五味子种苗2万棵，新栽水泥桩5000根，建起了200多亩的五味子种苗基地，采用科学的方法对基地种苗进行管护。

基地采取“支部+基地+农户”的发展模式，通过务工、土地流转等方式，带动两岔河村30户110名群众，户均年增收1000元以上，吸纳周边30多户劳动力在家门口就业，解决了群众务工难的问题。“自五味子基地建设以来，平地、打窝、栽桩、种苗、施肥每一项环节，我都在这务工，一天能挣百十来块钱，没想到不用外出务工，在家门口就能挣到钱，真心希望这个项目能发展壮大。”两岔河村柴家沟村民杜广才说。

油橄榄变身致富“金果果”

深秋时节，正值油橄榄采收时节。位于“一脚踏三省”的白浪社区油橄榄产业基地，只见郁郁葱葱的橄榄树上，一颗颗圆润饱满的油橄榄果挂满枝头，在阳光的照射

下，闪烁着透亮的光芒，整个基地绿树如海、橄榄飘香。不远处10多名村民正穿梭在油橄榄林里采摘橄榄果，只见他们双手快速掠过枝头，一颗颗青、绿、黑、紫等不同颜色的油橄榄果纷纷落入筐中，一派热火朝天的丰收景象。

白浪社区党支部书记齐建林介绍，社区在2014年投资建设油橄榄基地，2016年开始挂果，今年估计产果3000多公斤，实现收入3万多元。

“这片基地原来是村民的荒地，流转给社区栽种油橄榄后，村民不仅每年有土地租金和收益分红，还可以在基地务工赚取工钱。我在基地采摘果子一天能挣100块钱，一年下来在基地挣的钱也够家里日常开销了！”白浪社区天花沟组的村民何胜荣满心欢喜地说。

经过多年的发展，白浪社区的油橄榄果树构成了当地一道独特的绿色生态风景线，油橄榄特色产业带动了当地60多农户实现家门口就近务工增收。目前，整个社区发展油橄榄60多亩，全年估算能收益40多万元。

王塬村 大棚草莓抢“鲜”上市

本报通讯员 辛妍



游客采摘草莓

初冬时节，丹凤县商镇王塬村的草莓基地里，却依旧一派生机勃勃。一垄垄整齐的草莓苗上挂满了鲜嫩多汁的草莓，游客穿梭其间采摘草莓，享受轻松惬意的采摘时光。

“这里的草莓外表晶莹剔透，吃起来还甜滋滋的，味道特别好。今天趁着周末和家里人来摘上两三筐，回去和朋友一起分享。”从丹凤县城赶来采摘草莓的周女士说。

草莓采摘园的负责人张志坤谈起自家的草莓，话立刻多了起来：“我们这个地方的草莓都是供不应求。今年我们种了9棚草莓，约20亩。有红颜、红玉、章姬3个品种，都是口感极好的热门品种。我们还在草莓园里养了蜜蜂为草莓授粉，以提高

草莓的质量和产量。”

近年来，商镇王塬村积极发展“五小经济”，在这一思路的启发下，张志坤租到了村口的15亩土地种植草莓。村里还安排了党员为种植园作宣传和技术指导。两年下来，收入颇丰，于是他又将种植面积扩大到了20亩。

“志坤家的草莓采摘园是‘五小经济’之一，他走出了一条农旅融合的致富路。从平整土地到装修棚膜，还有种植过程中的水肥管理、病虫害防治等，全用的是村上人，一来是放心，二来是能让村民在家门口就把钱挣了。今年预计收入40万元，带动周边村民25人增收。”王塬村党支部书记屈伟说，“接下来，我们将依托本地优势，推广现代休闲农业与乡村旅游融合发展的模式，打响乡村休闲游这一品牌，不断增强群众幸福感，让大家都过上好日子。”

姚楼村 蜜薯迎丰收 奏响“甜”园曲

本报记者 马泽平 通讯员 冀治军

连日来，商南县金丝峡镇姚楼村种植的红薯喜获丰收。在红薯种植基地，一垄垄红薯在锄头的挖动下翻滚而出，个个体态匀称、色彩鲜亮，去泥、分拣、装袋……务工村民忙得不亦乐乎。

“我种红薯5年了，今年种植了20多亩，亩产在3500公斤左右，预计收入7万元。”种植户刘海峰算起今年的丰收账，脸上洋溢着幸福的笑容。刘海峰介绍，他种的这种红薯吃起来干、面、粉、糯，无丝无筋、香甜可口，还有淡淡的板栗香，所以当地人都称之为“板栗红薯”。刘海峰说，在姚楼村，红薯根本不愁卖，采收后直接拉到村上粉条合作社加工厂就变成现金了。

姚楼村是远近闻名的“红薯粉条村”，纯手工红薯粉条在当地历史悠久，产品畅销省内外，粉条加工是当地农民冬闲增收的支柱产业。近年来，为做大“一村一品”红薯粉条产业，姚楼村把

红薯种植和深加工作为农民增收、乡村振兴的重要工作来抓，成立红薯产业合作社，累计投入4万元建成30亩红薯基地，带动15户脱贫户就近务工，户均增收1000元，带动全村红薯种植达200亩。

“为加快粉条产业发展步伐，村上积极开发红薯产品深加工，强化村集体经济与村民的利益连接，今年，我们还引进了‘烟薯25’和‘商薯19’米不断提升红薯品质和产量。”姚楼村党支部书记刘登明说，仅去年一年，村红薯粉条合作社就“吃掉”45万公斤红薯，解决了姚楼村附近多个村红薯销售难的问题。目前，村上正谋划引进红薯系列食品加工企业入驻。

据了解，近年来金丝峡镇不断整合力度，加大“一村一品”特色优质产业，不断壮大村集体经济，目前，建成乡村振兴社区工厂3家，带动周边群众扩大红薯、蔬菜、魔芋、菇类等种植面积，确保群众稳定增收，助力乡村振兴步伐加快。

源自核心产区 传统酱酒工艺 优质纯粮酿造大师精心调制



贵州茅江酒 只与亲人分享

茅江文化

源于1953国营老厂/五级供销社参股企业

贵州茅江酒业股份有限公司前身是创始于1953年的原贵州省仁怀市茅台制酒厂，是茅台镇建厂早、历史悠久的酿酒企业。酿酒车间全部坐落在国家认定的茅台镇7.53平方公里优质酱香型白酒的核心酿酒区内。1991年茅台制酒厂改名为仁怀市茅江酒厂，注册商标为“茅江”。

贵州茅江酒系列享有赤水河谷得天独厚的酿酒环境，选用优质糯高粱、小麦、水为原料，秉承传统固态发酵传统工艺酿制，产品精选不同年份老酒和优质基酒，由白酒酿造专家团队精心打造而成。具有酱香突出、幽雅细腻、酒体醇厚、回味悠长、空杯留香持久的独特风格。

地址：商州区香菊路御园花园北门口
电话：李先生 18292788698 19591320989